

РЕЦЕНЗИИ, КРИТИКА, БИБЛИОГРАФИЯ

УДК 069(571)

DOI: 10.17223/22220836/44/27

И.А. Голев

Г.Н. ПОТАНИН: ПИСЬМО В.П. СУКАЧЕВУ

В собрании отдела рукописей и книжных памятников Научной библиотеки ТГУ хранится уникальный документ – письмо, написанное Григорием Николаевичем Потаниным Владимиру Платоновичу Сукачеву. Выпускник двух университетов – Киевского и Петербургского – Сукачев унаследовал золотые прииски, домовладения и ценные бумаги (общей стоимостью свыше 1,35 миллиона рублей) своего дяди по матери, богатейшего иркутского купца И.Н. Трапезникова, и направил полученные средства на общественные цели. В.П. Сукачев трижды избирался городским головой Иркутска, коллекционировал произведения живописи, открыл первую в Северной Азии картинную галерею (ныне известную как Иркутский областной художественный музей имени Сукачева). Он щедро жертвовал на нужды образования и культуры, и потому-то Г.Н. Потанин обратился к нему с просьбой оказать денежное содействие в организации китайской экспедиции. Из письма Потанина А.В. Григорьеву, опубликованного в 3-м томе «Писем Г.Н. Потанина» (Иркутск, 1989), известно, что в 1883 г. В.П. Сукачев пожертвовал для потанинской экспедиции 15 тысяч рублей, и, добавив к ним 9 тысяч, полученные в Императорском Русском географическом обществе, Г.Н. Потанин смог организовать и провести третью в череде его путешествий экспедицию по Китаю. Материалы этой экспедиции, как и всех других потанинских путешествий, были переданы в российские музеи.

Данный документ публикуется впервые. В соответствии с археографическими правилами в публикации применяются современные орфография и пунктуация, сокращения или необходимые по смыслу слова раскрыты в квадратных скобках.

Многоуважаемый Владимир Платонович, Вы, кажется, желаете обогатить музей Иркутского отдела [географического общества], приобретая для этой цели коллекции. Не могу ли я устроить с Вами по этой части переговоры. Весной я отправляюсь в экспедицию в китайскую провинцию Ганьсу; желая иметь при себе препаратора-охотника для собирания коллекций птиц, я имею в виду такой план – предложить сибирякам (имеющим средства) нанять препаратора и присоединить к моей экспедиции, коллекцию же, которая будет собрана, пожертвовать в Сибирский университет. Но так как, с одной стороны, желающих жертвовать на университет сибиряков нужно еще искать, а во-вторых, в Иркутск ли, в Томск ли предназначается пожертвование – для

меня все равно – и там, и тут Сибирь – поэтому я решился наперед обратиться с предложением к Вам.

На расходы препаратору нужно 1 200 рублей в год; экспедиция пробудет три года в Ганьсу, но препаратор может быть отправлен на меньший срок и вернуться раньше, напр[имер], даже через год. В виду имеется прежний мой спутник М.М. Березовский; он должен будет отдавать 600 р[ублей] матери, так что только 600 останутся ему на дорогу. Коллекцию он сам же и определит. Коллекция тибетских и ганьсуйских птиц будет дорогим подарком музею, пот[ому] что такая имеется только в Петерб[ургской] акад[емии] наук. Ответ или передайте на словах Ник[олаю] Мих[айловичу] Ядринцеву или напишите письмо в редакцию «Вост[очного] Обозрения». По всей вероятности, Вам теперь легко устроить между сибирскими купцами складушку в пользу коллектора при моей экспедиции.

*Преданный Вам Григорий Потанин
3 окт[ября] 1882 г.*

Ivan A. Golev, National Research Tomsk State University (Tomsk, Russian Federation).

E-mail: ivan.golev.2016@mail.ru

Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Kul'turologiya i iskusstvovedeniye – Tomsk State University Journal of Cultural Studies and Art History, 2021, 44, pp. 336–337.

DOI: 10.17223/2220836/44/27

G.N. POTANIN: LETTER TO V.P. SUKACHEV